

*Николаев Д.О.*

*студент*

*Ларин Е.И.*

*Студент*

*Хабибуллин Б.Г.*

*студент*

*Научный руководитель: Козырева Ирина Евгеньевна, кандидат  
юридических наук, доцент*

*Института Права ФГБОУ ВО «Уфимский университет науки и  
технологий»*

*Российская Федерация, г. Уфа*

## **ПСИХОЛОГИЧЕСКИЙ АНАЛИЗ ЛИЧНОСТИ ПРЕСТУПНИКА.**

*Аннотация.* Обзор основных теорий и методов психологического анализа личности преступников, а также описание результатов исследований и практического применения этого подхода в уголовном правосудии.

*Ключевые слова:* психологический анализ, личность преступника, уголовное правосудие.

*Nikolaev D.O.*

*Student*

*Larin E.I.*

*Student*

*Khabibullin B.G.*

*Student*

*Scientific supervisor: Kozyreva Irina Evgenievna, PhD in Law, Associate  
Professor*

*Ufa University of Science and Technology, UUST*

*Ufa, Russian Federation*

## **PSYCHOLOGICAL ANALYSIS OF THE PERSONALITY OF THE CRIMINAL.**

***Abstract.** Review of the main theories and methods of psychological analysis of personality of criminals, as well as description of research results and practical application of this approach in criminal justice.*

***Key words:** psychological analysis, personality of offender, criminal justice.*

Существование преступлений и продолжение их совершений в современном мире является серьезной проблемой для всего цивилизованного мира, а т.к. за совершением преступления стоит обычная личность, то необходимо эту личность исследовать, чтобы получить множество значимой информации о способах, целях и мотивации совершения преступлений. Данный анализ способствует дальнейшему предотвращению противоправной деятельности личности преступника. Психологический анализ личности преступника является важным инструментом для понимания мотивов и поведения

преступников. Цель данной статьи - обзор основных теорий и методов психологического анализа личности преступника, а также описание результатов исследований и практического применения этого подхода в уголовном правосудии.

Психологический анализ личности преступника основывается на различных теориях личности, которые помогают понять мотивы и поведение преступников.<sup>1</sup> Таким образом, выделяют следующие теории:

1. Теория личности. Эта теория предполагает, что личность формируется в результате взаимодействия между наследственностью и окружающей средой. Она утверждает, что личностные черты, такие как экстравертность, невротизм и открытость к опыту, могут влиять на вероятность совершения преступления.
2. Теория криминальной поведенческой тенденции. Эта теория утверждает, что преступная деятельность является результатом специфических характеристик личности, таких как агрессивность, низкий уровень эмпатии и склонность к рискованным поведениям.
3. Теория социального научения. Эта теория предполагает, что преступное поведение может быть изучено и приобретено через наблюдение и подражание другим людям, а также через обучение и наказание.

Ключевыми психологическими характеристиками преступников являются:

1. Агрессивность. Преступники часто обладают высоким уровнем агрессивности, что может проявляться в физической или вербальной агрессии, а также в действиях, направленных на нарушение закона.
2. Низкий уровень эмпатии. Это означает, что преступники могут испытывать трудности в понимании и сопереживании чувствам других людей, что может привести к безразличию к жертвам и недостаточной социальной ответственности.
3. Психопатия. Преступники с высоким уровнем психопатии могут проявляться как хладнокровные и бесчувственные, что может приводить к повышенной склонности к насилию и преступлениям.

В целом, психологический анализ личности преступника может помочь правоохранительным органам лучше понимать мотивы и поведение

---

<sup>1</sup> Шалагин А.Е., Хрусталева О.Н. Криминологические и психологические характеристики личности преступника: от теории к практике // Вестник Казанского юридического института МВД России. – 2020. – №3 (41). – С. 329-337.

преступников, что может помочь предотвратить дальнейшую криминальную деятельность и улучшить реабилитацию преступников.

Методы исследования личности преступников могут включать анкетирование, интервьюирование и наблюдение. Каждый метод имеет свои преимущества и ограничения.<sup>2</sup>

Анкетирование - это метод, который используется для сбора информации о личности преступника через заполнение стандартизированных вопросников. Он может дать общую картину личности преступника и помочь выявить его мотивы и характеристики. Однако, анкеты могут быть предвзятыми и не всегда достаточно точными.

Интервьюирование - это метод, который позволяет получить более подробную информацию о личности преступника, задавая ему вопросы напрямую. Этот метод может быть особенно полезен для выявления мотивов преступления и прошлых событий, которые могли повлиять на поведение преступника. Однако, интервью могут быть предвзятыми и могут зависеть от опыта и квалификации интервьюера.

Наблюдение - это метод, который позволяет изучать поведение преступника в реальном времени. Этот метод может помочь выявить особенности личности преступника, которые могут быть скрыты в других методах исследования. Однако, наблюдение может быть трудно стандартизировать и может быть предвзятым.

Некоторые исследования показывают, что сочетание различных методов исследования может дать наиболее полную картину личности преступника. Например, исследование, проведенное в 2012 году, использовало комбинацию анкетирования и интервьюирования для изучения характеристик личности участников группового изнасилования. Исследование показало, что использование обоих методов дало более точную картину личности преступников, чем использование только одного метода.<sup>3</sup>

---

<sup>2</sup> Бурлаков В.Н., Кропачев Н.М. (ред.) Криминология. Учебное пособие. Стандарт третьего поколения. — СПб.: Питер, 2013. — 215-220 с.

<sup>3</sup> Найт Р. А., Картер Д. Л. и Прентки Р. А. (1988). Система классификации растлителей малолетних: надежность и применение. Журнал о межличностном насилии, 3(3), 243-263.

В целом, каждый метод исследования имеет свои преимущества и ограничения, и использование комбинации методов может дать наиболее полную картину личности преступника. Результаты исследований личности преступников свидетельствуют о том, что определенные психологические характеристики могут быть связаны с определенными типами преступлений. Например, люди с высоким уровнем агрессивности и низкой эмпатией более склонны к насильственным преступлениям. Кроме того, исследования показывают, что психопатия может быть связана с повышенным риском сексуальных преступлений.<sup>4</sup>

Примеры реальных случаев, где психологический анализ личности преступника был использован для решения уголовных дел, включают дело Теда Банди, серийного убийцы, который был арестован в 1970-х годах. Психологический профиль Банди был составлен на основе его личности и поведения, что помогло правоохранительным органам поймать его. Другой пример - дело Джеффри Даумера, серийного убийцы и насильника, который был арестован в 1990-х годах. Психологический анализ личности Даумера помог определить его мотивы и характеристики, что помогло в расследовании дела.<sup>5</sup>

Психологический анализ личности преступника может быть использован в уголовном правосудии для разработки программ реабилитации и профилактики преступлений. Например, при анализе личности преступника можно выявить факторы, которые способствовали совершению преступления, такие как низкий уровень эмпатии, агрессивность или психопатия. На основе этого можно разработать программы реабилитации, которые будут направлены на коррекцию этих факторов и предотвращение повторных преступлений. Кроме того, психологический анализ личности может помочь в профилактике преступлений.<sup>6</sup> Например, при анализе личности преступников, совершивших определенный тип преступления, можно выявить общие психологические характеристики, которые могут быть связаны с этим типом преступлений. Это может помочь правоохранительным органам разработать

---

<sup>4</sup> Салекин, Р. Т., и Линам, Д. Р. (2010). Справочник по детской и подростковой психопатии. Гилфорд Пресс.

<sup>5</sup> Миллер, Х. А., Линам, Д. Р. (2012). Исследование номологической сети Опросника психопатической личности: Мета-аналитический обзор: Теория, исследования и лечение, 3(3), 305-326.

<sup>6</sup> Эминов В.Е., Антонян Ю.М. Личность преступника и её формирование // Актуальные проблемы российского права. – 2015. – №1 (50). – С. 107-112.

профилактические меры для предотвращения подобных преступлений в будущем.

Таким образом, психологический анализ личности преступника может быть полезным инструментом в уголовном правосудии и профилактике преступлений. Однако, необходимо помнить, что психологический анализ должен проводиться квалифицированными специалистами и с соблюдением этических принципов.

В целом, психологический анализ личности преступника имеет большой потенциал для использования в уголовном правосудии и профилактике преступлений. Этот инструмент может помочь выявить факторы, способствующие совершению преступлений, и разработать программы реабилитации, направленные на их коррекцию. Кроме того, анализ личности преступников может быть использован для разработки профилактических мер, предотвращающих повторные преступления.

Однако, необходимо учитывать, что психологический анализ должен проводиться квалифицированными специалистами и с соблюдением этических принципов. Также важно продолжать исследования в этой области, чтобы улучшить методы анализа личности преступников и повысить эффективность программ реабилитации и профилактики преступлений.

### **Библиографический список:**

1. Шалагин А.Е., Хрусталева О.Н. Криминолого-психологические характеристики личности преступника: от теории к практике // Вестник Казанского юридического института МВД России. – 2020. – №3 (41).
2. Бурлаков В.Н., Кропачев Н.М. (ред.) Криминология. Учебное пособие. Стандарт третьего поколения. — СПб.: Питер, 2013.
3. Найт Р. А., Картер Д. Л. и Прентки Р. А. (1988). Система классификации растлителей малолетних: надежность и применение. Журнал о межличностном насилии
4. Салекин, Р. Т., и Линам, Д. Р. (2010). Справочник по детской и подростковой психопатии. Гилфорд Пресс.
5. Миллер, Х. А., Линам, Д. Р. (2012). Исследование номологической сети Опросника психопатической личности: Мета-аналитический обзор: Теория, исследования и лечение, 3(3), 305-326.
6. Эминов В.Е., Антонян Ю.М. Личность преступника и её формирование // Актуальные проблемы российского права. – 2015. – №1 (50). – С. 107-112.